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Hirdetések jutányosán közültetnek.

Nehány észrevétel az irodalom és 
művészet, körében.

(Vége)

l)c menjünk fit egyes példáról az általá­
nosságra. Igen sok oly mii vagy vállalat lát 
napvilágot, melyről az egész nemzet müveltsét- 
gi fokára vonhatunk következtetést, igy példá­
ul, mióta az Utóbbi két három év alatt némi s 
mondhatni az eddiginél nagyobb mérvben köz­
figyelmet gerjesztettünk magunk iránt a müveit 
világban, ugyhiszem hogy nem csak a lapok­
ban olvasott több külföldi azokról mik nálunk 
1860-ban 1861 -ben történtek, hanem az is eszébe 
juthatott talán egynek másnak, hogy Széche­
nyi, Kazinczy, Te le ky, Deák képét meg­
szerezze, s vajon kérdeni van-e mindcnikről oly 
képünk, melyet bármely londoni vagy pári­
si ilynemű kép mellé függeszteni lehessen, a fe­
lelet részemről legalább az, hogy Kazinczy- 
nak csupán egy nagy képe, Széchenyinek 
pedig csak a Kriehuber által rajzolt képe, De­
áknak csak az ülő alakbani képe felelnek meg a 
tökéletesség és hibátlanság ezen fokának, — a 
többi egyetlen egy sem; s például nem sajnos 
dolog-e, hogy Telekynek egyetlen képéről
nőm lulict olmondtuii Itog-^ cgyutlttl oainoM a hí-
bátlan is, hogy Széchenyinek egy képe sem 
közelit! meg a Kriehuberét — hogy Kazin­
czy arezk épei egymástól annyira külömböznek, 
hogy DeákFerencz midőn a pesti árvaház 
részére magát oly formában s annyiszor a mint 
kivántatott levéteté, mindjárt legelőször is Si - 
monyi fényképész egy olyan képet sem készí­
tett melyben szemei tiszta tükrébe tekinthet­
nénk, mert azok minden képen egy felülről eső 
fekete árnyékban ülnek, — bocsánat, — de ezt 
ki lehetett volna kerülni, — azután azon élet­
nagysága lythographiája, mely különben csinos 
azon aestheticai, vagy ha úgy tetszik, művészi 
hibában szenved, miszerint van benne elég ár­
nyék, de az ember alig birja megkülömböztetni 
jobbról jő-e vagy két sugárral több világosság ? 
vagy balról? tehát szép ugyan de nem jó. Az' 
ülő térdkép már jobb, sőt szép, ámbár szigorú­
an véve, kijri'b mérvben ugyan, de>»*igya«ezen 
hibában szenved. Hát emlitscm-c Zách Fel i- 
oziant, a ki a királyi családra reá rohan? po- 
lemisáltak róla előbb vajon aestheticai tekin­
tetből ott kell-e lenni, a történet daczára is, leá­
nyának a képen, s ime az aesthtetiea és a tör­
ténet daczára ott van a szerencsétlen leány. Er­
ről 8 az előbbiekről élesebb tollal szabad bírál- 
gatni azért, mert az utóbbiról t. i. egy mütárla- 
ti, díj-lap ról csakugyan könnyen lehet egy kül­
földinek a művészet jelenlegi foka felett honunk­
ban Ítélni, — az előbbiekről pedig azért, mert 
azoknak kelendősége, az által, hogy az egész 
nemzet kegyelet tárgyaivá váltak, annyira biz­
tosítva volt, hogy egy egy ily kép több kiadó 
által adatott ki, kik közöl legalább egy vehet­
te volna magának azon fáradságot, például ke­
zébe venni fel ej th ellen Telckynknek photo­
graph képét, s azt mondani a kőre rajzolónak, 
ez a rajz nem olyan mint ez a photographia, 
rajzoljon ön egy másat, ön ma vagy holnap ké­
szen van vele, s a közönség vagy az előfizetők 
várakozhatnak még 2 napig. Ugyhiszem olva­
sóim legnagyobb része előtt nem titok hogy 
fcgy arezképnek kőre rajzolását egy gyakorlott 
18 getiialis kéz egy pár óra alatt is, a kissé

) Felelős szerkesztő s kiadó tulajdonos

Bánóczy Ferenz.
Szerkesztő és kiadó hivatal, hová a kéziratok és 

előfizetési pénzek küldendők, szobránczi utcza
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lassúbb kezii pedig legfeljebb két nap alatt ké­
pes elvégezni, mibe kerül tehát egy kiadónak 
egy kő után, melyen a rajz talán nem a leg­
jobban sikerült, egy másikat köszörültetni le, s 
talán egy harmadikat is inkább, mint a közön­
séget s az előfizetőket jó és szép mű helyett 
egy vásári munkával ajándékozni meg. Ha tud­
nák tisztelt olvasóim, mily kevésbe kerül egy 
lythogrnphia, s hogy a mellett a kiadó 60—80 
száztólic talán többet is nyer, egy cseppet sem 
késnének elitélni a kiadókat, kiknél tisztelet a 
kivételeknek, a nyerészkedés a fő, s minden 
egyéb mellék-szempont. Igaz hogy kell vásári 
munka is, mert hiszen mit tenne a kurta korcs- 
máros falára miután a Genoveva története már 
talán nem kapható, de azért igen sajnos volna 
ha némely nagy férfiúink arczképei csupán vá­
sári kiadásban lennének kaphatók.

A legszigorúbb, sőt irtó eljárást kívánnám 
követtetni mind azok ellen, a kik művészi czik- 
kek helyett, ily vásári czikkekkel ajándé­
koznak meg minket, s ugyanezen eljárás alá 
vetném azon hangjegy compilatorokat is, kik 
önálló szerzeményekként állítanak elünkbe va­
lósággal lopott, vagy visszaemlékezésekkel tel­
jes zenedarabokat, s kik a jobb szerzőknek is 
elveszik a kedvüket, mert szerzeményeiket nem 
szívesen liitrník azon silányságok mellé állítva.

Azon önálló rovatban tehát, melyet hitem 
szerint elfogulatlan műkedvelői tekintély vagy 
tekintélyek, és nem irodalmi kis óriások nyit­
nának meg s folytatnának, a művészetek min­
den ága felett értesítő és bíráló czikkek- 
nek kellene időnkint megjelenniük, melyek a 
már általam említett azon czélok mindeniké- 
nck előmozdítására szolgálnának hogy t. i.

a) , a művészet minden nemének időnkinti 
terményeiről folytonos értesülésben tartassuk 
a hazai közönség.

b) . hogy a valódi művészet minden ága és 
neme igazságosan és ne nagyon szigorúan lá­
vái tassék, és ez által mindinkább serkentessék.

c\ hogy végre a művészetek ephemer termé­
nyei szigorúan bíráltassanak, s a művészethez 
nem méltó vásári czikkeklől megtisztittassanak. 

Óhajtanám ha_mind ennek teljesítését, még 
festészet, szobrászai, zenészét, s talán"«dbt*( , - ........

az építészet tekintetében is valamely legolva­
sottabb lap feladatául választaná, s aként olda­
ná meg, hogy a hazai művészet felett atyailag 
őrködő tekintélyül szolgálna, s a mint ezt elég­
gé nem ismételhetjük, ez által valamint a mű­
vészek, úgy a hazai közönség müizlését egya­
ránt képezné és kifejlesztené.

Ilomonnán, dcczenib, 18. 1863.

MATOL A Y VICTOR.

Az unghmegyei takarékpénztári vá­
lasztmánynak 1864-ik év január hó 13-án 

tartott ülését tárgyazó
J egyzökönyve.

Jelenlévők: 1 lírányi Lajos, Ideig!, elnök ()es- 
váry (tábor, Korcgtkó Luczián, Hampel János, I’ol- 
lák Fiilöp választmányi tagok.

1 I. Mely alkalommal Ilírányi Lajos ideiglenes 
elnök mindenekelőtt azt hozván emlékezetbe, mikép 
az egylet idfiigl. pénz tárnoka Gergelyt János f. év 
és hó 12-én elhalálozván, halaszthatlan szükséggé 
vált, hogy azonnal uj péznárnok választnssók, mire.

nézve, minthogy az ily választásokra különben is az 
igazgató választmány van fölhatalmazva;

Szavazattöbbséggel Koregtké Luczián el­
len Köröskényi Bertalan volt pénztári segéd válasz­
tatott meg pénz tárnokká, — határoztatván egyszer­
smind, hogy a nevezett aj pénztárnok ur ezen vá­
lasztásról a jelen jegyzőkönyv másolata által hala­
déktalanul értesittessék, s egyszersmind oda utasit- 
tassék, hogy a múlt évről tett kiadások, költ­
ségek mint egyszersmind az egylet pénzalapjának 
kamatozása iránt jelentését és számadását 14 nap 
alatt adja be.

2). Lzck után Mészáros Károly ideiglenes tit­
kár terjeszté elő azon költségvetést, mely az újabb 
alapszabályok s iratok előállítására, leírására s bé­
lyegekkel! ellátására vonatkozik, előadván, hogy 88 
suliién iiott kézirat lemásolására .30 o, kraczárjával 
•30 o. forint s 60 ki*;—a szükséges bélyegekre pedig 
fö frt. .30 oszt. kr. kívántatik, kérvén ezen összeget 
utalványoztatok

llatároztatott: a kívánt 48 frt. 90 krnyi 
költség kifizetése az egyleti pénztárnoknak ezen­
nel megbagyatik ; s egyszersmind rendeltetik, 
bogy a nevezett pénztárnok ur valamint a költség 
födüzeti hátralékokat, ugv a kikölcsönzött összegek 
10 ,01-kát is a kölcsön vevőktől 8 nap alatt hajtsa be 
nehogy a társulat pénzhiány miatt a naponkint föl­
merülhető költségek födüzesében hátramaradást szen­
vedjen.

.3). Hampel János választmányi tag indítvá­
nyozván, hogy a titkár segítségére a szükséges szol- 
galattctelckre egy hivatalos szolga szegüdtessék,

llatároztatott: hogy költség kímélés tekin­
tetéből a szükséges szolgálatokra ezentúl az unghvá- 
ri casiné szolgája alkalmaztassák 25 krnyi napid! j- 
jal. ' •

Melyek után az ülés bezáratott
Jegyzetté: .

Mészáros Károly
id. titkár.

Magyar földhitelintézet.
Köztudomásul.

’AToT irott a magyar földhitelintézet által 
az unglimcgyei földhitelintézeti bizottmányhoz 
jegyzőül neveztetvén ki, ezennel nyivánosan tu­
datom, hogy mindazon földbirtokosoknak kik a 
m. földhitelintézetnél kölcsönt eszközölni kí­
vánnak hivatalból szolgálni köteleztetem.

Valamint a magyar földhitelintézet részé­
ről irányomban e bizalom megtisztelés, úgy más 
részről a kölcsönt eszközölni szándékozók irá­
nyában állásom egy régen érzett szükségnek 
pótlása. Hivatalom szerint közvetítő lévén az 
intézet és kölcsönzők között, s az intézetet a felek 
irányában képviselvén, úgy el lévén látva mind­
azon utasításokkal melyek a kölcsönt a törvény­
szabta formák s intézeti alapszabályok korlátái 
között lehetőve teszik ; mindenkinek felvilágo­
sítással, útba igazítással, s hivatalos szolgála­
tom igénybe vétetvén, a legpontosabb szolgá­
lati készséggel tartozom.

Hasztalan fáradságok kikerülése tekinteté­
ből megjegyeztetik, hogy a m. földhitelintézet 
1000 ftnál kevesebbet, ugyan azon birtokra 
250,000 ftnál többet, s ugyanazon személynek 
habár többrendü birtokra is 1 millió ftnál töb­
bet nem kölcsönöz, s a földbirtok beosértéké- 
nek meghatározásánál egyelőre az 1849-ik övi

Unglivár, januárius 23. 
18(14. LVID Második évi folyam 

4. szám.
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deiglencs földadó vallományban foglalt tiszta 
jövedelemnek 16-szoros összege szolgál mérté­
kül. Záloglevelekben ezen érték teléig lehet 
kölcsönt szerezni. Ki tehát 125 ft. tiszta jöve­
delmet kimutatni nem tud, az a magyar földhi­
telintézetnél kölcsönt nem nyerhet.

Alulírott jegyzőnél kaphatók egyszersmind 
a kölcsönhöz szükségelt következő minták : u. ni. 
Értesítvény, Első kérvény 3 dh. csatolván} ny a • 
Másod kérvény. Halasztási kérelem az adatok 
beküldésére nézve. Halasztási kérelem a fizetés­
re nézve. Hiánypótlási beadvány. Beadvány a 
becslés költségeivel.

Kelt Unghvárt január 22. 1864.
Torday Ede,

az unghi földhitelintézet! bizottmány 
jegyzője.

Műkedvelői előadás Homonnáu-
Mint már az e lapban elölegesen tett em­

lítésből is tudjuk, itt Homonnáu e hó 12-én a 
megyénk alvidékének Ínség sújtottjai felsegele- 
sére műkedvelői szini-előadás és tánczvigalom
rendeztetett, mely 400 fton felül jövedelmezett 
s mely mindenesetre meglepőleg szép jövede­
lemről a részletes számodást legközelebb jköz-
lcndjük. ,,

" A most említett műkedvelőt (előadás ,-.zon- 
ban annvira érdekes volt, miszerint arról felvi­
dékünk közönségét tüzetesen értesíteni el nem 
mulaszthatom.

Műkedvelőink, kik e részben az Unghvárt 
tartott ilynemű előadásnál szólalkoztak ugyan 
öSSze, de a szerepeket csak 10 nappal az előa­
dás eiőtr osztották szét, Szigethynek ,.A Falu­
siak“ czirníí bárom felvonásos vigjátékát vá- 
laszták.

Szerencsés volt a választás, de nem kevés­
bé szerencsés és sikerült volt az cloadas is.

Részemről alig ösmerek nagyobb szellemi 
élvezetet, mint egy jeles társalgási színműnek 
műkedvelők általi előadását. Ugyanis lia egy 
színmű nem a véletlen s meglepő jelenetek vál­
takozásait. vagy kitörő szenvedélyek harczait, 
hanem csupán emberi érzelmeinknek a társa­
dalmi műveltség szabályai áltál korlátolt moz­
zanatait tünteti elő, úgy azt műkedvelők jobban 
adhatlak színművészeknél, kivált a vidékiek­
nél kiket itt látni szoktunk, s miért? egyszerű­
en azért mert műveltebbek.

Ez okból vártunk s Ígértünk magunknak 
egy élvezetdús estét, mert a Falusiaké nemben 
a legelső eredeti darabjaink között, és szerzőjé­
nek kétszeresen válik becsületére, a ki színész 
létére e művében a legnemesebb érzelmeket,

Az első felvonás végeztével egészen várat­
lanul felettébb kedves meglepetésben reszesü- 
lénk, midőn a függöny szétvonatván Sztaray 
Ferdinand grófot gordonka, és nejét sz. V écsey 
Gabriela bárónőt íishármomoa mellett pillantok 
meg, kik valamint az első úgy a második fel­
vonás után, s közkívánatra ismételve is több 
szép magyart s népdalt játszottak el, mindket­
ten egyforma művészi tökélylycl és egész ma­
gyar zamattal. , . ,

Mondanom sem kell, miszerint mind ez, 
mind a jelesen előadott szinmű a közönséget 
mely a Drugeth-féle várkastély egyik főtermét, 
zsúfolva megtol lé, lelkesült tapsoki a íagadta,

Ezen előadást egy tánczvigalom követte a 
nagy vendéglő teremében, melyben a díszes, de 
nem felette számos közönség reggelig kedélye­
sen vigadott.

Hálás elismeréssel kell megemlítenem mi­
szerint valamint a kitűzött szent czél, úgy az 
itteni társas körök számos messzebb vidékieket 
úgymint Unghból és Sárosból egy egy közked- 
vességü családot, s több egyeseket, valamint 
Szabolcsból is, sőt a két gróf Zichy testvér, a 
szinlapot megkapván, azonnal útra kelt Po­
zsonyból s a színdarab előadásakor közénk 
toppant.

Végre elismerést és köszönetét kell sza­
vaznunk Boronkay László és Szirmay Pál urak­
nak, kiknek elseje a szini előadásnak, másika 
pedig ennek, s a tánczvigalom. helyiségeinek 
rendezésében buzgalommal és Ízléssel, s így 
minden tekintetben kitűnő sikerrel fáradoztak.

Homonnáu január 19-én 1864.
MATOLAY VICTOR.

Felvidéki farsangi kirándulások
I.

It: Ivl O V- Hlll'uuu.. — - - o ,
legtisztább erényeket, a legbuzgóbb hazafiságot 
a legmagasabb niiveltségét a falusi egyszerűség 
és természetességgel oly szépen állitá össze. 
Várakozásunkban pedig nem csak nem csalat­
koztunk, sőt azt felülmúlták műkedvelőink, a 
menm-Vbett-mind ezt ugv ailitak.atIiiH.kbe, mint 
azt a "szerző ilil tett szelleme képzelé.

Ki nem osmeri a Falusiakat ? avagy ha va­
laki nem ösmeri, miért nem nézte meg most? 
alig fogja azt többé oly jól előadva látni.

Óváryné szerepét gróf Sztáray Victorné 
sz. Török Mária grófnő adá könyüséggel s tö- 
ké'lylyel, valamint Csáky Serafine grófkisasszony 
is a szobaleány szerepét, melyet az utolsó na- 
jjoii vállalt el más helyett. Az elismerés legna­
gyobb mértéke azonban Szirmay-Sztáray Ale­
xandra grófkisasszonyt illeti, a ki Irma nehéz 
és szép szerepét a megtestesülésig személyesbe, 
előadása minden tekintetben tökélyes és hibát­
lan volt, különösen azonban oly jól tudta az ér­
zelmek nyíl vaníliásait épen az illemszabályok 
határáig fokozva előadni, mint azt bármely ki­
tűnő művésznő alig lett volna képes, s úgy, 
hogy magunkat nem is valamely kitűnő szín­
pad előtt, hanem valóban egy oly kitűnő csa­
lád körében lenni képzeltük. Boronkay László 
a nag) bácsi sokkal könnyebb, és háladatos sze­
repét kedélyes könnyűséggel, Okolicsányi Sán­
dor Hal may szerepét tökélylyel és bensőseggel, 
Halasy Szerencs is Táray szerepét tökéletesen 
adta. valamint Pnnday János az utolsó időben 
más helyett felvállalt inas szerepét.

Műkedvelőinknek annál nagyobb elisme­
rést kell szavaznunk szabatos és összevágó elő­
adásukért, a mennyiben tudjuk, hogy csak 2 nap 
alatt tartott 3 próbában gyakorlák be magukat.

Szabadjon ily czim alatt egy rövid czikk- 
sorozatot kezdenünk. Rövidet, mondjuk: mert 
már a naptár, moly ez idén csak 5 hétre szabta a 
farsangi dalulózas • letidejvt, határt szabott fent- 
czimzett természetű kirándulásoknak s igy a- 
zok leírásának is;— de aztán a felvidék terü­
leti szakmluzottsága s korlátoltsága is a tág al­
föld roppant határaihoz képest, kirándulásain­
kat korlátozván, azokat kissebh körűvé teszi és 
háztartásaink egyszerűbb volta, kirándulásaink­
ban szerfelett nagy változatosságot nem en­
gedvén meg, ilynemű leírásoknál az ismétlés 
mi hosszúra nyúlván, unalmassá is válhatnék, 
kikerülése tekintetéből is a czikksorozat rövid 
voltát tanácsolja.

Mindenekelőtt no várjanak olvasóink c 
rovat alatt ezentúl báli rendes közléseket a fő­
városi lapok példájára. Rovatunk igy csak ha­
mar kimerülne. A fővárosi és vidéki farsang
egymástól egészenkülömböző; s azért leírásuk­
ban is kell hogy e külömbséget felismerje az 
is kinek erről képzete sincs.—

A főváros midőn megkezdi az ej nyiiVátiöS 
8 álaiczos nagy báljaival a farsangi időszakot, 
zártkörű vigalmai házi dalidói, színhazai, sétái, 
külvárosi Itfltrthmoude mn1atságJŰu-?-j%Íffy8sf'. 
gyéb időtöltéseivel tündérvilágot vara-zsoi tiu 
a fiatalságnak, hol öröm, vigság s élvezet egy­
mást űzik. S ámbár az élvek kill ön félesége 
örökös mámor, bővülésben tartja a kedélyt; 
mégis egykét héti élvezet,főkép több év ismét­
lésével, a farsangi időszak e mulatságait is ste- 
reotyppá teszi előttünk. — Lelkünk, hágva t 
testünk megelégedéssel fogadja a böjt csendes 
időszaka nyújtotta nyugalmát, mű s zeneélve- 
zeteit. vagy pedig örömmel frissül fel a la usi
élet egyszerit körében.

De vidéken, falun ez másként van. Itt a 
farsang nyilvános jellegét egy két tánczviga­
lom teszi. A vidéki város,mely 3 4 varmegye
fiatalságát fogadja be— 1—2 napra feleled, 
Csengőn szánok, robogó fogatok zavarják szo­
kott csendjét. Fogadóiban fel pezseg a jó ked v 
s tanúivá lesz a viszonlátás örömeinek, s a ví­
gan eltöltött éj után a tisztelgő éji zenék fel- 
liangoznak mig a távozók szájában, mialatt már 
beáll a régi csend. Egy uj vásári vagy más 
véletlen összejövetelig ml sem zavarja az előbbi 
egyhangú mindennapi életet s addig nem is 
liinnők, hogy most farsang, most a mulatság 
vig időszaka van.— De a zaj elvonult n falusi 
lakok barátságos hajlékaiba: jó barátok vig

társaságban keresik fel vendégszerető ismer­
tebb házaikat. Nyomukban mindenütt a zene,mely 
kedvre lobbuntja az öregebbeket is s fesztelen 
eggyiittlétben folynak le az ily kedélyes napok.

Hatoljunk csak be az egyes falusi lakok 
ezen vig családi életébe. Menjünk tehát mi 
is a vigalomból távozók után, kapjunk fel az 
unghvári műkedvelői szinielöadás után egy 
három fogatból álló tár-óság egyik szánjára.
De vigyázzunk a süvöltő vihar le. ne kapja sü­
vegünket, vágjuk he fejünkbe s a kedvesen 
eltöltött éj viszhangjául danoljuk a kedvelt 
dallamot;

Már ezután kalapomhoz
Kakas tollat nem toszok stb. stb.

s mit is gondolnánk a felzúgó orkánnal, 
a hózivatarral, midőn fogatainkat bodrog­
közi barátaink biztosan vezérlik az előttünk 
robogó üveges hintó után, E hintát mintha é- 
reznék bátor lovai, oly gyengéden ragadják az 

I ország hajdani Nestora „Bernáth Zsig- 
m oudnak“ Unglivárhoz közel eső laka ,,Tar- 
n ó c z“ felé. Zemplénmegye egyik bájdús fiatal 
hölgye iil anyjával a hintóbán, melyet gyönyö­
rű kiállítású fogatával egy választó kerület a- 
janlott fel mcsszeföldről képviselőjének : sejt­
vén talán, hogy gyakran szolgáimul kedves men • 
helyül képviselője’ edvcsövéine’ je. ak kevéséha- 
ladjnnkmég elölmenŐ s utat műt itó gálszécsi ba­
rátunk gyorsan ügető fogatja után s lionn leszünk 
az az: azon ős magyar jellegű háznál, hol a 
háziak vendégszeretete az idegennek is otthont 
varázsol elő. — Kedélyes társalgás s a kedves 
unokái körében tisztes liáziur pattogó eszme- 
menete fűszerezték a magyar zamatu ebedet.—

A lefolyt unghvári élvezetek emlékével 
egybefonódva vittük innen magunkkal e csa- 
ládrai kedves visszaemlékezéseinket Csicser­
be; a helységbe, mely méltán Unghmcgye egyik 
leg vendégszeretőbb tanyájának tekinthető. Nem 
csak a rokon, jó barát; de az idegen utas is ta­
lál itt bármikor igaz, őszinte fogadtatásra. 
Szellemdús hölgyei felejthetetlenné teszik az ott 
töltött perczeket. S minden hazafias eszme ki­
viteléhez kész segédkezekre számolhatni itt. 
Zempléni vendéghölgyeink üdvözlő látogatása- 
iIvrit az egyes csahíclokmíl megtevőn, házig.iz- 
dájok : Gros z Mi hál y szives házánál körük­
be csaltak mindnyájunkat s iit egy élvezetes 
estén át késő órákig felejtkeztünk meg a sok­
fele nyughatatlanság okozta fáradságainkról. — 
Másnap a távozó vendéghölgyeket lovagjaik 
kíséretében útnak eresztve, visszamaradt gál- 
szécsi barátunkkal, többjeit azon kellemes na­
poknak töltöttük el a helység kedves családjai 
körében, miket csak is falun éklelhet az ember. 
Mig a fővárosi úgynevezett visite ok időtarta­
muk a háztartás egész más rendje miatt, inkább 
rövidebbek s kevés kivétellel feszesebbek; ad­
dig egy látogatás falun csakhamar családtaggá 
avatnak fel.— A házigazda liáboritlanul vezet­
heti gazdaságát; a nők csendesen végezhetik 

-hfei- ;ei-mlöUi@4^vendig£L-tetszésök szerint í- 
d,'íznek. Majd a-gwMg körül.szemlélődnek ;
majd a nők körében keresnek szórakozás o Del-
ntán előállnak aztán a csengő szánókTs víg da- 

-)!Ä’Tű t- törté11 ik egy kis séta. .Este megtörté- 
uiV hHgy^Kegzendül néha a zongora vagy hc-

vigan járják ; 
a lapokat, a

gedü s ily érik or noguya, apraja., 
vagy a gyalog-posta .ftR-ghozzp a lapokat, a 
nagy világ hírmondóit s mindenki mohó ügy­
iemmel ragadja meg kedvenez lapját [A F cl v i- 
dék után azonban mindenki először kapj 
A nők érdekeltséggel tanulmányozzák a divat, 
a főváros újdonságait. A férfiak a hazai ügyek, 
a világ politika körében böngészik ki a csikkeket. 
De e lap terjedelme nem engedi már to v bb, hogy 
egy falusi együttlét minden mozzanatát híven 
tükrözzük vissza. Elég az hozzá, hogy 3-4 
napot töltünk egy család körében vidéken s 
távozásunkkor veszszük csak észre hogy m, is 
jóformán e család tagjaivá lettünk Midőn távo­
zó fogatunk után az ismerőssé lett háziak, g) ei 
mekek cselédség búcsniidvözleteiket integetik, 
gondolatban még közöttük időzünk s míg a 
leszálló köd csak engedi, gyakran merengünk 
vissza az elmaradó helység leié.—

Hy s több efféle elmélkedések közt men­
tünk gálszécsi barátunkkal a bodrogközi Kls- 
Rozvágyra, lHlissy Férd in a n d U%- 
szentelésére. - Zemplénmegye több tekintélyes 
férfiút s lelkes fiatalságát találtuk együtt, hogy
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a magyar vendégszeretet, a barátság s mego *- 
12lakává varázsolják. Felhangzott csak ha- 
mar a hires bodrogközi dalolok uneke nyom- 
ban utána az igazi magyarzene; cseng
poharak; lelkes szavakban tortok.ki asz.
1 i • . .. i, «aa’z.'i éiszakát röviddé varázsé

csengtek a 
szív ér-

zelmd s a hosszú éjszakát röviddé varázsolta a 
ráti együttlét. A vendégsereg távozta után 

fen maradtunk vissza; a házi-gazda meg utas.- 
tisztiét, cselédségét teendőikre „mert farsan­

golni megyünk“—mig végre előálltak fogataink,
hogy Patakra a jan. 9-ki jogászbálra vi-

gyenek. koUemeg uta,z^8 után, hol vig tréfák, 
elbeszélések, danák felejtették el velünk a té 
csikorgó hidegét végül a collegium ép. öttel 
találtuk magunkat szembe Az ablakaiból 
mosolygó ifjak arczai mintha megújították vol­
na s mintha a farsang érzetében o is fcHilla- 
nvozódnék, az előtte hemzsegő fiatalságtól csak­
ugyan megelevenedni látszék.- A tömegből 
csakhamar kibontakoztak ismerőseink s a ba­
ráti üdvözletek után elvezettek lakásunkra, hold. 
Apáti ív tanár özvegyéhez. Teríték alatt nyö­
gő asztal, kényelmes szoba, jó tágas .stáho 
lovainknak, mind megannyi jelzői a szives fo­
gadtatásnak, vártak ott bennünket. A bál előtt 
felkerestük még ismerős hölgyeinket, s kísére­
li: kben 8 felé bementük a városházánál csi­
nosan kidiszített terembe. Egy valóban élet­
ei,lor fiatalságot találtunk itt. A jó kedv száz­
szorosán láttatta itt magát, midőn az újhelyi 
jeles zenetársulat ráhúzta a palotást s kivilágos 
kiviradtig hangzott a „hogy volt hogy“. Lehe­
tetlen az ügyes rendezőket Gombos Gyula 
s Jakabfalvay Zoltán urakat dicsérettel 
nem említeni. Fáradhatatlanul gondoskodtak 
a közönség kényelme, a kiállítás csinossága s 
a tánezok jó lefolyásáról. Pedig ez utóbbi u- 
gVan nehéz feladat volt. A terem korlátoltsága 
alig engedett a tánezszünetek alatt is egy kis 
szabadmozgást, az egész bálon csak is a tultö- 
möttség lenne megrovható; de ez csak a Jogá­
szok népszerűsége mellett tanúskodik. Ritkán 
látható Zcmplénmcgyc nővilága ily szép ko-
»'zordban s nőm csalódunk, liíi 1 OOoii felöl tcsZFZük 
a iáncosnők számát. Ott voltak többi közt Sze­
mére, Rernáth, Szirmay, Év va,Emödy, Vav, stb. 
ismertebb hölgyek s a hál kedvelt háziasszonya
Dókusné ő Nagysága. _

A bál után, mig fogataink előálltak, isme­
rős hölgyeinket, Erdélyi János házánál kerestük 
fel. Az országidra tudós, kinek felgyógyulásá­
ban most szemlátomást győződhettünk meg, 
mint háziúr egyike a legelözékenyebbeknek. 
Valóban különös az, hogy mig a német szoba- 
tudós már külsején hordja gyakorlatlanságának 
bélyegét, félszeg s mogorva s ez által inkább 
visszataszító mint megnyerő modort, a magyar 
bölcselő természetes nyíltsága, barátságos előzé­
kenysége által lekötelezi a hozzá közeledőket. 
Vagy talán hölgyeink gyöngéd befolyásának tu­
lajdonítsuk ezt? Itt legalább a kedves házi hölgy 
nyájassága könnyenvezethetue e gondolatra.

- ' Hölgyeink ez alatt értőhöz ve búcsút mon­
dának s fogatainkon clhelyezkedve meg egy 
nyájas búcsú-mosolyban köszönték meg a visz- 
szamaradt bálrendezöknek az élvezett vigalom 
körüli fáradságaikat. Csakhamar Ujhelyen ke­
resztül Jesztrobcn találtuk magunkat Ré­
sze János Ízléssel megújított s kicsinosított 
tág lakában, a hol az általunk kisért Zemp­
lén megve két fiatal hölgyes hosszú nyilvános u- 
letpályáján gyakorolta vendégszeretetéről hires 
háziúr magyar szellemű családja körében öten 
megjelenvén (társaságunkhoz szegődött Sza- 
bolcsmegyc egyik ismertebb fiatal embere is,) 
lehet-e mást mint jókedvet, vig hangulatot 
képzelni! 8 csak azt sajnáltuk, hogy e. barát­
ságos lakot ol y hamar—daczára a háziak leg- 
szivesb marasztalásainak, el kellc hagynunk..

I)c hiában, estve Máezára Rernáth Dáni­
elhez Ígérkeztünk. — Resötéfcdett, midőn ndci- 
mesztö hidegben megérkeztünk. De a kandal­
ló pattogó füzénél az élénk társaság kedvde- 
ritő időtöltései között csakhamar felmeleged­
tünk, s a terített asztal mellett jókedvre is 
kerekedvén a háziúr gyakran töltögette boros 
poharakból, kitörésig fokozta jókedvünket a 
fiatal vendéghölgy zongorázása, ki ugy lát­
szik atyja költői lángszellemét játékában örö­

költe. K.éső éjig tartott a kifakadó jókedv s 
csak az álmosabbak sompolyogtak el észrevét­
lenül nyugalomra. Reggel aztán az igy termé­
szetesen jókorább történt fölébredésüket arra 
használták fel ezek, hogy össze vissza zavar­
tak minden öltözetet s volt hahota, midőn 
egyikso tudott kibontakozni a holmijában tá­
masztott zavarból.

Ily tréfás hangulatban s apró ingerkedé­
sek között távoztunk el e barátságos háztól 
ltákóozra Dcrcsényi Kálmánhoz. Útköz­
ben azonban felkerestük s magunkkal vittük 
Rerettöröl zcmplénmegyci azon kedves ha 
rátánkat, kit az unghmegyeiek is eléggé ös- 
mernek örökös vidor szelleme, jó kedve s fá­
radhatatlan mulattató! képességéről, kit, egy­
szóval ezontnl barátságunk tánczingerlöjének 
méltán nevezhettünk. A rákóozi tágas épület 
magas boltozata termei csakhamar megteltek 
vígan felhangzó zajainktól. A bájos házinő kis­
ded gyermekei körében, a zempíénmegyei köz- 
ügyekben fáradhatatlan férje oldalán ugy tunt 
fel magyar őszinte modorával, mintha az ősi 
kastély viszfénye tükröződnék vissza benne s 
tenné szellemét igaz magyar jellegűvé. így 
nem csoda hogy az Ízletes estebéd után, hon­
nan már a háziúr kitűnő borai, hegyaljai aszú 
nektárjából láng s tűz lelkesedést vittünk ma­
gunkkal a társalgási terembe, tánezra korok eli­
tünk, az apró lánykákat is megforgatva az új­
helyi Lajos zenéje melleit, ki általunk hatod 
magával llomonnára rendelve, itt utolért ben­
nünket.

Hajnalig tartott a rögtönzött dalidó s a 
kis lánykák ügyes tánczai bámulatra ragad­
hatta volna a legkényesebb ballet-mestert.; meg­
győzhetett mindenkit, hogy az új nemzedék, 
mely szellemi ki-képeztetésében is a leggon­
dosabb nevelést nyeri, nemzetisége jellegét már 
a társadalmi kornak küszöbén, gyermekéveiben 
nyeri a szülői háznál. A tánezszünetek alatt 
aztán fel-villanyozva a hallgató nóták száj) 
hangzatán, vig poharazás között fogadtunk 
mély egyetértést egymás között, mint három 
megye : Szabolcs, Ungh és Zemplén lakói.

Elvégre feltűnt jan. 12. a homonnai 
műkedvelői előadás napja, jelen kirándulásaink 
végczélja. 8 fogaton haladtunk végig a vadre­
gényes vidéken, a hóboritotta hegyek alatt, me­
lyek ormait egykori fényes nemzeti nagyságunk 
romjai ékesítik ; hol vagytok hajdan pazar fé­
nyű csarnokoktól övedzett Barkó, Vinna vár­
kastélyai? Eltüntetek a véres viszályokban 
melyeket oligarchial telhetetlcnség zúdított 
a nemzet nyakára! Csak kevesekké lón a 
kiváltság daczolni a századok viharaival, sezen 
kevesek közé tartozik a Drugethukj homonnai 
ősi kastélya. Rüszkén mered égnek most is az 
egyik óldalán könyökben meghajlott épülettömb­
ből a négyszöge 4 emeletes bástyafal az égj ko­
ri Drugeth család főúri hatalmának még most 
is hirdetője; mig |mellette a karcsú torony ke­
resztjével a vallás jelvényét tünteti fel, liixen 

ícor szelleméhez, mel/Wh a hatalmasok a 
vallást érdeikeikkcl összefűzni tudták.

De fogataink gyorsan haladnak s fenneb- 
hi gondolataink közepette a városba találjuk 
magunkat. Az idők múltával jogurát vesztett vár 
körül szép rendben s barátságosan emelkednek 
Homonna város lakai. Főutczája közepét egy 
patak szeli át, -boltozatos kőhidakkal áthasd- 
va. A patak mentében ódon fák meresztik 
lombos gályáikat az ég felé, s szinte képzel­
jük egy szép nyári est küllemeit; mikor a pa­
tak könnyedén csergedez odébb, az utcza ve­
géről kitünedezik a holdvilág fényében a xár- 
kastély nagyszerű alakzata s jobbról halról 
élénken sürgölődik a munkás városi nép ipar- 
tele; eket s kiterjedt gazdasági felszereléseket 
rejtő épületei közt. Mondhatjuk, elvoltunk á- 
mnlva Homonnán az épületek Ízletes külseje 
felett. Egy kis jelentéktelen városkát gondol­
tunk s a legcsinosnbb sorházakat találtuk; 
élénk kereskedést, kövezetei s uiczai világí­
tást. Meglepetésünk csak növekedett, midőn 
Szervitzky György úri lakának kapui 
férfitársaságunk fogatai előtt megnyílva csa­
ládja részéről a legvendégszeretőbl. fagadtatá- 
sunk alkalmával épülete belsejében a legje­
lesebb kényelmet elegantiával párosulva szem­
lélhettük. — De e szives un család körében

nem soká tartott kiűzésünk, mert C óra jele 
te a műkedvelői előadás kezdetét.

Az eddig sötét s elhagyott kastély (mert 
mióta utolsó birtokosa gr. Usáky Antal elhalt 
s örökösei a gr. Andrássy, gr. Csáky s Szir- 
may családok közösen s osztatlanul bírják, ren­
des lakója nincsen)—most már fényesen ki­
világított teremében egy kisebb szánni; de an­
nál müértőbb közönséget fogadott he. Maga a 
kis terem, mert felét a színpad foglalta el, zsú­
folásig megtelt. Örömmel ismertük fel megye 
beliuinket: a Dráveczky hölgyeket, Dráveczky 
Petrovay, Thuránszky, Csuha barátainkat. 
Nemcsak a közönség; de a falakat ékítő Dru- 
gethok életnagysága arczképei is mosolyogni 
látszának „A Falusiak“ kedvderitö jelenetein 
mik gr. Sztáray Victorné, gr. Sztáray Szir- 
may Alexandra, gr. Csáky Szcraphine urhöl- 
gyek, Boronkay László, Halasy Szerens, Oko- 
licsányi Sándor urak műértő játéka mellett, 
valóban a legkedélyesebb hangulatban mulattat­
ták a nézőket A fáradhatatlan rendező Boron­
kay László, azt hisszük legszebb jutalmát lel­
hette úgy e körülmény, mint a szép jövede­
lemben is, mit az alföldi szükölködőknek jut­
tatott ; anyival is inkább, mert e tekintetben 
érdeme annál nagyobb minthogy ngy az esz­
me keresztül vitele mint az egész rendezés­
ben saját erejére volt utalva; nagybámula­
tunkra ugyan Zemplén megye nagyszámú fia­
tal-ágii, még a hölgyek is feltűnően közönyö­
sen viselvén magukat, mit számosán e vidékről 
már mégném jelenésük által is eléggé kimu­
tattak. Vedig általán a szereplők de különö­
sen gr. Sztáray Szirmay Alexandra kedves já­
téka élvezetének mulasztásával csak ők vesz­
tettek ; mert valóban a tiatalhölgy oly termó- 
szethün, érzéssel fogta fel szerepe legkissebb 
árnyalatait, hogy nem is a színpad, de az élet­
tel szemben képzelve magunkat ugy hisszük 
sok férfi szív epedt titkon Halmai fesztész 
szerepére. S a falusi kedvencz lányka ily ma­
gyar szeméh esitőjével szemben — mert ma­
gyar volt a szó valódi értelmében — mert a 
nagybácsi tudvalevőn tősgyökeres magyar ér­
zelmei melleit; fel nem foghatjuk, hogy mcl- 
lőzhet'e Halmai szénitlyesitüje, a költő irány­
zatával is ellenkezőleg a magyar egysze­
rű viseletét. Szerintünk Halmai egyszerű s 
teljesen magyar megjelenése annyiraadaral) szel­
leméből folyik, hogy e körülmény különben 
jeles játékát szernél yesitöjének, mindig csak 
szinlettnek tüntetic fel. A felvonások közt gr. 
Sztáray Ferdinand volt szíves neje zongora 
kísérete mellett magyar dalokat gordonkázni, 
a gróf, a ki ámbár mint halljuk nnghmegyei 
de kit mindeddig se a megyei, se a társadal­
mi téren megyénkben nem volt szerencsénk 
ismerhetni, egyszerű s érzésteli játékával ze­
neképzettségének szép jelét adta. —Előadás 
után a városi casinónak Szirmay Pál által csi­
nosan feldiszittetett teremében találkoztunk. S 
itt egy szép s válogatott hölgykoszorú köré­
ben reggelig tánczoltunk. A néha néha kifá­
radt homonnai zenészeink okozta szüneteket, 
csakhamar eloszlatván a kíséretünkben lévő 
Lajos varázshegedüje. — E varázsliangok reg­
gel aztán nézőcsoportot gjiijtöttek Matolay 
Victor háza elé; hová hölgyeinket elkísérvén, 
zeneszó mellett újra megkezdtük a vendégsze­
rető lakban a csárdást; mig csak fogataink e- 
lőállván, búcsút kellé vennünk a nyájas ho­
monnai családoktól.

Utunkat Hrabóczra vettük hol a Pete r- 
ffy Malonyay család körében egy bánatos 
özvegy mélyen érzett fájdalma örömeink fona­
lát mintegy megszakítva, csak múlandóságra 
emlékeztetett: de egyúttal alkalmat szolgálta­
tott, megyőződnünk hogy a valódi fájdalom 
mélyen bevésve szivünkbe, nem fél a visszaéli! 
lékezésekwd sőt inkább kedves elvesztettéinek 
emlékét hűn őrzi meg s vigasztalást ember- 
baráti, hmVeányi buzgó cselekedetekben keres
__ S midőn búcsút véve e háztól Rákóczim
ismét találkoztunk társaságunkkal, csak azért, 
hogy egymástól elválva, külön utaitikat ke­
ressük, többek felszólítására elhatároztuk a 
rövid egy két heti együttlétet, a 1' el vidék 
hasábjain birni.E lap ugy is beszőtte magát társas 
életünkbe. Nincs ház hol megfordultunk s a Fel­
vidék példányait ne láttukvolna.s a Felvidék meg­
jelenési napja mindenütt a postára küldés nap-
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ja.— Azúrt szerkesztő barátunk folytasd ed­
digi irányodat s képviseld liíín Felvidékünk 
érdekeit. Adj helyt c cikksorozatnak is, mely­
nek czélja társas-életünk egy mozzanatának 
leírása.

Ez esetben majd az unghvári februári 
zártkörű tánczvigalom alkalmával történendő 
kömtankból ismét felkeressük lapodat a Il-ik 
czikksorozattal. —

Unghvárt január 15. 18G4.

VEZERLE ZSIGMOND.

Vadászat Pálóczon.
A jelen szigorú tél, és rendkívüli nagy hó 

természetesen azon állapotot idézték elő : hogy 
a ragadozó vadak, különösen a farkasok élelem 
keresési ösztönüktől vezéreltetve, már a hely­
ségbe is tolakodtak, s előbb itt egy ludat, amott 
egy ebet magokkal ragadtak, mig végre vakme­
rőségük ann) ira ment: hogy az utasoknak is 
alkalmatlankodni kezdettek,a többi közt a gró­
fi postást a falu közelében, (azonban hála a 
gondviselésnek sikernélkül) meg is támadták. 
A személyes biztonság ezen aggasztó helyzete 
tehát, arra birla gróf Hadik Béla ur ő nagy­
méltóságát: miként f. hó 14. és 15-én az ura­
dalmi tisztséggel, s néhány szomszédbeli vadá­
szokkal, kiknek száma körülbelül 20 ra mehe­
tett, saját költségén hajtó-vadászatot rendez­
zen ; azonban bár e czélra minden intézkedések 
megtörténtek, s különösen a hajtások akkint 
voltak az igen ügyes Erdész által berendezve: 
miként mind két nap úgy a lövészek mint a 
hajlók felállítása bármely vadászatnak L pél­
dányául szolgálhatott volna, a vadászatnak még 
is fájdalom azon eredménye — mely miatt fő­
leg rendcztctelt, nem volt, mert egyetlen far­
kas sem mutatkozott, s róka is csak három esett 
el; azonban egy különös esemény megjegyzés­
re méltó: egy róka ép] en zsákmányának, hihe­
tőleg előbbi hajtásban megsebzett nyúlnak fa­
latozása között vesztette el kártékony életét,— 
úgy hogy a ti) ul még azon melegen, a róka {te­
liig véres fogakkal, s szőrrel tömött szájjal ke­
rüllek kézre. — Hogy a legjobb rendezés da­
czára farkas éppen nem, róka pedig igen kevés 
mutatkozott, annak tulajdonítható: hogy ez 
első napi hajtások lanyhább időben, a havazás 
közben folytak le, oly időben tehát, midőn a 
ragadozó állatok rendesen prédára tesznek ki­
rándulásokat, s talpon állva sem hajtót, sem 
vadászt be nem várnak; s bár a másod napi 
hajtások már igen kemény s zordon időben 
tartattak, de hihetőleg az első napi rendkívüli 
puskázás— melyet a számnélküli nyíllak idéz­
tek elő — őket a csendében felzavart erdőségtől 
távol tartotta; nyúl azonban oly nagy' menny 
ségben esett áldozatul: miként ily számot a p i- 
lóezi vadászati krónika emlékezetemre még j 
soha lel nem jegyzett; a két nap öszves ered­
mény e ugyan is 133 darab volt; node volt is 
ám puskázás,— kivétel nélkül minden hajtás 
egy kis csatához hasonlított, melyben a tüzelés 
szakadatlan folyamában van; ha Pálócz á lén-- 
gyei halárhoz közel bb fekszik, valaki azt hi­
hette volna, hogy lengyel vív csatát a muszká­
val? tok 'alásznak már első nap kifogyott 
készlete, úgy hogy más napra uj munitioról 
kellett gondoskodni; ő nagy méltóságának egy 
igen kedves zempléni vendége, ki épen a tempo 
a vadászat színhelyére megérkezett, oly sok 
nyulat lőtt, és hibázott, hogy kifogyván végre 
esepűje, aa általa halomra lőtt nyírlak szőrét 
használta fojtásul;szóval ha egy legjobb lövész, 
sebes töltés folytán ujjanak a puska cső általi 
súlyos megsértésével vadászati éleményüket le 
nem hangolja, vadá^EM’ n, melyben kedvtelé­
semet jobban kielégíthettem volna, részt nem 
vettem. Ha tekintetbe veszem: hogy a téli me­
legebb és tömöttebb öltözék, nem csekély aka­
dályára szolgál a biztosabb lövésnek, s hogy a’ 
rop] ant mennyiségben rohanó nyulakra oly 
gyorsan kellett ] nskázni és tölteni: nőként egy 
elsütött ] uskátiak isméti megtöltése időközében 
temérdek nyúl menekülhetett, biztosan állítha­
tom : hogy a hajtásba szorított nyulaknak alig 
ha egy ötödé esett áldozatul. — Ily nagy szá­
mú s a pálóczi határban eddigclé nem tapasz­
talt nyulakkal szemközt, önként azon kérdés

tolja fel magát: honnan van ezen rendkívüli 
mennyiség?— midőn az egész erdőségnek még 
egy harmada s az egész sik mező és számtalan 
tavak érintetlen hagyattak. — Bár sokat tehet 
az i-: hogy a nagy hó miatt sok nyúl a hegy­
vidékről a lapályra húzódott, de én a fő érde­
met még is abban találom: hogy két év óta a 
pálóczi határ egy része, erdősége pedig egészen 
vadászati tilalom alá van helyezve; s mig ez 
előtti években vadászati tekintetben a pálóczi 
határ valóságos csáki szalmája volt, most nem 
történhetik, hogy bármiféle Sontags Jäger, te­
kintet nélkül a tenyészet idejére is, magának 
jogositatlan kedvtelést szerezhessen.

A vadászok egyike.

Kassai levelek
i.

Kassa január 15. 1804.
Már hiába, akár hogy húzzuk, halászijuk, vág­

ni is csak cl kel mondanunk: hogy élünk, vagyunk 
és mozgunk, — mely mozgásnak gyakran az a kö­
vetkezménye, hogy a jéggel borított járdák sima 
tükörén — elbukunk. No de ez iránt is megtétetett 
a hatósági kellő intézkedés.

Van azonban tevékenységünknek egy magasz­
tosaid) következménye is, melynek kihatása a jövő­
ben megtermendi majdan édes gyümölcseit.

Van városunkban lelkes „nöcgylct“ melynek 
üdvös intézkedéseiről csak azért nem szólunk bő­
vebben, mert azokról magok a tények szólnak és 
szólani fognak azon számtalan szegények és árvák, 
kik jobblétüket majdnem kizárólag ezen egylet­
nek köszönhetik.

Van ginéig; tékát segélvzö egyletünk“ mely 
| noha bölcső évében él, már is alapját vétó meg egy 

szebb jövő reményének. Elnöke Seholtz Géza, titkára 
Edcr Ödön. — Nemes czéljai közé tartozik leg­
inkább : szegény sorsú, és szűkölködő jogászokat 
részint készpénzzel, részint alkalmazások szerzésével 
támogatni, és segélyezni, Aláírások szerzése végett 
szétküldé már ezen egylet iveit. Adja az Eg, hogy 
felhívása k evező viszhangra találjon, s mentöl több 
pártolója 1 gyen. — mert minden c tekintetbeni ado­
mány, a haza oltárára letett töke, mely a nemzet 
szellemi emelkedésére kamatozik. Talán nem volna 
éppen czélszcriitlcn, ha felső Magyarország öszves 
ügyvédei ezen egyletet felkarolva, azt minden tölök 
telhető erővel testületileg támogatnák.

Van „C'asinó-egyletünk“ hol leginkább a hazai 
irodalom általános pártfogásban részesülni látszik. 
Erről azonban bővebben más alkalommal.

Van továbbá színházi bizottmányunk, melynek 
élén a hökeblü ügybarátot a nemes lelkű gróf 
Péchy Manót, mint elnököt örömmel üdvözöljük, — 
tagjai: Báró Horváth József alclnük, gr. Dcsewffy 
Fercncz, Patay Sámuel gr. Csáky Rudolf, Antalfv 
Fluids, Platli János, Bakos János, Tiszta Károly, 
Koch Lajos és Klcstinszky László, ez utóbbi egy­
szersmind egyleti jegyző.

Szent a tér, melyre a bizottmány Állott, még 
szenteld) a czél, melyet elérni óhajt: legyen tehát 
előttünk legszentebb kötelesség telhotölog támogatni 
az ügyet, melyet felkarolt, t, i. egy állandó nemzeti 
színház alaptőkét létesiteni. """

Sokan vannak kik fátyolén át tekintve a bi­
zottmány működését, tévesen azt hiszik, hogy ezen 
újból szervezett bizottmány egy hazánk egén megje­
lent uj meteor, mely a természet rendes folyamát 
más irányba akarja vezetni, s ez okból jó akaratú 
intentioit kellően nem méltányolják, s azokat kevés­
bé pártolni látszanak.

Ez oknál fogva szabad legyen a kételyek el­
oszlatása tekintetéből kimondanunk, miszerint ezen 
bizottmány nem más, mint azon tölgy, melynek leve­
leit clhordá ugyan az őszi förgeteg, de az újabb ta­
vasz újra meghozá élete zöldjét. Nem egyéb!) ez mint 
ugyanazon jó és nemes indulaté és csak is névben 
és személyben külümbözö hazafiakból jzervezett bi­
zottmány, mely 18G 1-ben alakult, mely csak folytatja 
azon épületet melynek alapját az 1801-iki bizottmány 
letette, mely csak újból összekötő a működés elejtett 
fi nalát, melyet az idő Bárkája elmetszett.

Az 1801-iki színházi bizottmány feladatául tiizé 
ki magának a magyar szülészetet felső Magyarország 
fővárosában Kassán meghonosítani, s állandóságát 
anyagi segélyezés és szellemi pártfogás által biztosí­
tani : — a mostani egy a kor által sürgetett lépéssel 
előbbre haladt, a mennyiben a magyar nemzeti szí­

nészetet felső Magyarország fővárosában egy színház, 
alaptőke által a jövő nemzedék számára megörokiti . 
ni kívánja.

Hogy azonban kijelölt magas czélját elérje, ,v. 
összes nemzet rend és rang kutönibség nélküli egy. 
üttos pártfogására volt és van szüksége, azért Hhi- 
vásokat intézett a vagyonosabb osztályt! hazafiakhoz 
és honleányokhoz, gazdasági egyletekhez, s e ,V(:|, 
hazai testületekhez; ekként bocsátó el Nóo gálán , 
mely meghozza itteni nemzetiségünk jövője bizios 
ságának remény zöld olajágát.

E» igy a nemzet, valamint minden eg vés kény- 
telen beösmerni, hogy ez ügy nem a bizottmány ugye 
nem Kassa városáé, hanem Magyarhoné és az egész 
nemzeté; mert keresztülvitele nem a bizottmány 
nem Kassa város, hanem az összes nemzet érdeke 
Ezen nemzeti közérdek körül kell seregcinünk min­
den mellék nézet nélkül, hogy mint a vallásnak úgy 
nemzetiségünknek is örökké tartó templomai legye- 
nők, melyekben édes anyai nyelvünkön hirdessük 
azon igét, melynek általánosságában rejlik a hon üd­
ve és jövendő boldogsága. Hasonlítson c tekintetben 
közreműködésünk II. Rákóczy Fercncz azon pénzé 
hez melyen egy fellobogó oltárhoz három külümbözö 
hitfclckczct papjai visznek egy — egy hasáb fát e 
felirat alatt: concurrent ut alant. Legvcn napjaink­
ban ez is egyike azon oltároknak, melynek állandó­
ságot biztosítani minden külümbség nélkül mindegyik 
kötelessége.

Nemzetiségünk egyik fő tényezője nyelvünk 
és szokásaink állandósításában és terjesztésében 
rejlik, ennek pedig egyik fő rúgó ja a zemzeti szí­
nészet. Ily közeg által kedveltettc meg Angol és 
Francziaország Europa-szerte divattá vált nyelvét.

Azt fogják ugyan mondani sokan : nehéz idő­
ket élünk, nem adhatunk. Nem kérünk mi ke­
vesektől sokat, hanem sokaktól keveset, — mert 
örök emlékű „Széchenyiek szerint“ sokat ad az, ki 
sokak által keveset adat“. És ez igaz. Példa erre 
a lelkes Unghincgyc, mely sokak által keveset ad­
va a szükölködök számára tagadhatlanul sokat 
adott.

Ue nem is kétkedünk az óhajtott siker felöl 
mert az alaptőke javára már is tettleg gyűlnek az 
adományok. Mint értesültünk az adakozásban ne­
mes példával előre ment a bizottmány maga, s an­
nak minden egyes tagja, mnly nláíi-áaok és ado­
mányokról részletesen más alkalommal.

Ugyan c czélra az ügyvédi kar is részint kö­
telezvényben részint pedig készpénzben szép összeg­
gel járult.

E nemes példát mint halljuk a helybeli áldo­
zat-kész és hazafias érzelmű izraelita közönség is 
követendi. Városunk lelkes polgárai pedig ott hot 
szent ügyet pártolni és támogatni kell, mindenkor 
az elsők sorában szoktak állani.

Végre reménylük, hogy ezen ügy előmozdítása 
tekintetéből a vidéki színtársulatok is előadásokat 
fognak rendezni, s c részben az itt működő színtár­
sulat fog példával előre menni. Ezt ugyan már eddig 
is mcgkcllett volna tenni de hihető, hogy ezen hiba­
mulasztását mi előbb kipótolni fogja, annyival is in­
kább mert éppen o társulat az, mely már eddig is 
540 frnyi segélyzésben részesült.

E társulatról, tagjairól, s működéséről, valamint 
egyebekről idöszakonkint kimerítő tudósítással szi 
vesen fogunk szolgálni. (lgcnszivesen fogadjuk 
Szerte A ___ — ...............r. 1.

Zemplénből,
S. Patak januáriul) 12. 1804.

Tekintetes ur 1 A január 0-ki jogász bál veszi 
igénybe jelenleg levelező toliamat, hogy igaz lelki- 
ismerettel, mellőzve minden önmagunkra vonatkozó 
kedvezést, bizonyos czáfulatát mutassam fél benne 
azon sejtelmek és észrevételeknek, melyeknél fogva 
a vidékiek véleménye a pataki ifjak iránt eddigclé 
nem a legkedvezőbb vala, — talán szükségtelen is 
nekem ezeket mondanom, mert a szétoszlott vci\:jj£. 
dégkoszoru kebelébe zárva vitte el magával azon 
meggyőződést, hogy azok a pataki jogász ifjak csak­
ugyan szeretetve, vagy akarám mondani móltány- 
latra méltók — kimutatott udvarias inagukvisolote 
és áldozatkészségükért.

Ha talán a jelenvolt vendégek közöl néme­
lyeknek szivekbe lőtte nyilait Amor, nem akaróip 
előterjesztésem által felnyitni ismét a talán ipát 
hegedő sebeket, őrködjenek azok körül a hit, re» 
roény és az idő, mint legkitűnőbb orvosok a szív­
bajok között.

Folytatása a mellékleten.

™V?A SHI;»tit,, Mk HM
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